

瑞康医药集团股份有限公司

关于深圳证券交易所 2019 年年报问询函回复的公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

瑞康医药集团股份有限公司（以下简称“公司”、“瑞康医药”）于 2020 年 6 月 23 日收到深圳证券交易所中小企业板管理部对公司下发的《关于对瑞康医药 2019 年年报的问询函》（中小板年报问询函【2020】第 214 号）（以下简称“问询函”），公司董事会就问询函所列问题认真核查，并进行了书面说明回复，现将回复公告如下：

问题 1、报告期内，你公司实现营业收入 352.59 亿元，较上年同期增长 3.95%，归属于上市公司股东的净利润（以下简称“净利润”）为亏损 9.28 亿元，较上年同期下降 220.31%，经营活动产生的现金流量净额 20.95 亿元，较上年同期增长 1,138.64%。请结合公司不同业务开展情况和报告期内毛利率、期间费用、非经常性损益、经营性现金流等因素变化情况，详细说明你公司营业收入、净利润变动不匹配的具体原因及合理性，净利润、经营活动产生的现金流量净额变动相背离的具体原因及合理性。

【回复】

公司 2019 年度实现营业收入 352.59 亿元，较上年同期增长 3.95%，归属于上市公司股东的净利润（以下简称“净利润”）为亏损 9.28 亿元，较上年同期下降 220.31%，经营活动产生的现金流量净额 20.95 亿元，较上年同期增长 1,138.64%。公司营业收入、净利润变动不匹配和净利润、经营活动产生的现金流量净额变动相背离的具体原因及合理性分析如下：

1、2019 年度公司实现营业收入 352.59 亿元，较 2018 年度增加 13.40 亿元，主要原因为公司积极拓展医疗器械业务、医院供应链延伸服务和移动医疗信息化板块。其中：1) 公司进一步推进医疗器械区域市场、经营品种的结构优化，为医疗机构提供多样化服务方案，提升服务质量，器械业务收入增加较大；2) 借

助医药商业发展趋势进一步加快推动移动医疗信息化服务，移动医疗信息化板块收入同比增长 73.03%。

各业务板块收入、成本变动情况

单位：万元

| 产品 | 2019 年 | | | | 2018 年 | | | | 毛利率 同期增 减 |
|----------|-----------|-----------|---------|--------|-----------|-----------|---------|--------|-----------------|
| | 营业收入 | 营业成本 | 毛利 | 毛利率 | 营业收入 | 营业成本 | 毛利 | 毛利率 | |
| 药品 | 2,144,614 | 1,894,205 | 250,409 | 11.68% | 2,093,368 | 1,848,721 | 244,647 | 11.69% | -0.01% |
| 器械 | 1,366,404 | 940,817 | 425,587 | 31.15% | 1,287,594 | 886,033 | 401,561 | 31.19% | -0.04% |
| 移动 医疗 | 8,157 | 3,059 | 5,098 | 62.50% | 4,714 | 2,315 | 2,399 | 50.89% | 11.61% |
| 其他 | 6,676 | 5,856 | 820 | 12.28% | 6,178 | 5,396 | 782 | 12.66% | -0.38% |
| 合计 | 3,525,851 | 2,843,937 | 681,914 | 19.34% | 3,391,854 | 2,742,465 | 649,389 | 19.15% | 0.19% |

2、2019 年公司毛利率 19.34%，较上年同期增加 0.19%，药品、器械毛利率保持稳定，移动医疗毛利率较上年同期增加 11.61%。

在国家继续推行 4+7、带量采购的背景下，公司通过强化服务能力、丰富综合服务解决方案，稳定药品板块和器械板块的毛利率，同时通过医疗器械收入的增长幅度高于药品和移动医疗盈利大幅增长两大战略举措的实现，公司整体毛利率较上年增加 0.19%。

3、2019 年公司期间费用 49.36 亿元，期间费用率 14.00%，较上年度期间费用率增加 1.43%，其中管理费用率增加 0.05%，销售费用率增加 1.13%，财务费用率增加 0.25%。

2019 年公司继续推进全国化平台建设及加快各公司业务战略转型，为保持公司业务的稳定发展，协调各省业务的协同效应，公司在全国成立“山东、华东、华西、华南、华北、华中”六大战区，在各省搭建省级药品及器械配送平台，执行一体化管理模式，实现“一个指挥中心、十个统一管理”，即统一战略管理、统

一人力资源管理，统一财务管理，统一运营管理，统一审计管理，统一质量管理，统一信息管理，统一物流管理，统一采购管理，统一销售管理。业务全国化之后，全国各省级平台建设，人员薪酬、市场推广、办公、差旅等销售费用阶段性上升。

由于宏观经济形势及医药流通行业政策影响，公司加快战略转型步伐，根据公司五年战略规划，积极布局新业务模式，新业务增长需要一定的培育和投入期，造成销管费用阶段性上升。

2019 年金融市场变化较大，为满足公司资金需求，公司积极推进医药流通供应链金融及资产证券化，提升营运资金效率，改善公司的回款账期和经营性现金流，解决业务快速发展带来的资金瓶颈问题，在有效缓解资金需求压力的情况下导致财务费用有所上升。

4、2019 年度非经营性损益 2.08 亿元，较上年度减少 2.75 亿元，其中公允价值变动损益减少 4.63 亿元；2019 年度商誉减值 18.37 亿元，较上年度增加 11.12 亿元，公允价值变动损益与商誉减值合计影响 2019 年度归属于母公司所有者净利润较上年减少 15.75 亿元。

公允减值变动主要影响原因：

2019 年公允价值变动收益金额为 1.75 亿元，系或有对价形成的衍生金融负债产生的公允价值变动收益，根据对被收购公司的股权转让协议，协议中约定了基于未来业绩完成情况确定相应的溢价款金额，根据企业会计准则及相关规定，非同一控制下企业合并中，购买方应当将合并协议约定的或有对价作为合并对价的一部分，按照其在购买日的公允价值计入企业合并成本，并确认相应的资产负债，后续变动应计入公允价值变动损益，公允价值基于被收购公司未来业绩预测情况等因素予以确定。

本期商誉减值的主要原因：

(1) 2015 年起公司通过全国并购进行全国业务拓展，被收购公司对赌的销售及净利润增长率大都在 25%-30%之间，部分对赌公司增长率达 40%，受宏观经济环境影响，国内经济呈现下滑压力。全国卫生总费用支出增速也呈现下降趋势，医疗消费能力进一步放缓趋稳。受药品 4+7 带量采购、国家谈判、耗材集中采购、医保控费等医药行业政策的影响，医药市场增速明显下降，毛利水平进一步降低。为控制风险，稳健可持续发展，公司适当调整被收购子公司的增速预期。

(2) 未来国家将进一步推行医保可及性与可持续的方针，药品和耗材使用将更加受到“腾笼换鸟”政策的影响。绝大多数产品将受到国家谈判、带量采购、集中采购、按病种付费（DRGs）等行业政策的持续性影响，医疗消费总体增幅将受到严格限制。

(3) 受新冠疫情影响，疫情期间患者就医及住院意愿会推迟，医院需求下降，门诊与住院处方减少，对公司的营业收入造成阶段性影响。

5、2019 年度经营活动产生的现金流量净额 20.95 亿元，较上年同期增长 1,138.64%，主要原因是公司优化客户结构、区域结构、业务板块结构及通过供应链金融平台，加快应收账款回款，提升资金的使用效率，使得经营活动现金流持续好转。

综上所述，2019 年度公司营业收入稳定增长，因受商誉减值、公允价值变动收益减少及期间费用阶段性增加的影响，导致 2019 年度归属于母公司所有者的净利润下降。剔除商誉减值和公允价值变动因素以外，公司 2019 年度营业收入、净利润变动相匹配；公司净利润、经营活动产生的现金流量净额变动相匹配。

问题 2、报告期末，你公司流动负债为 206.6 亿元，资产负债率为 68.42%，2019 年度利息支出为 7.37 亿元。请补充说明：

(1) 请结合公司最近 3 年资产负债率指标，说明公司资产负债率较高的原因，是否处于行业较高水平；

【回复】

2019 年末公司流动负债 206.6 亿元，其中短期借款 51.92 亿元，应付账款及应付票据 106.66 亿元，其他应付款 31.24 亿元，资产负债率 68.42%。

公司选取了同行业可比公司 2017 年-2019 年资产负债率进行了对比，资产负债率对比情况如下：

| 公司名称 | 2019 资产负债率 | 2018 资产负债率 | 2017 资产负债率 |
|------|------------|------------|------------|
| 鹭燕医药 | 74.95% | 72.76% | 69.48% |
| 九州通 | 69.12% | 69.43% | 62.46% |
| 上海医药 | 63.96% | 63.40% | 57.95% |
| 英特集团 | 72.41% | 76.83% | 79.03% |
| 南京医药 | 79.42% | 78.99% | 80.19% |

| | | | |
|-------------|--------|--------|--------|
| 国药控股 | 71.49% | 71.04% | 69.61% |
| 华润医药 | 63.38% | 65.68% | 60.72% |
| 可比公司平均资产负债率 | 70.68% | 71.16% | 68.49% |
| 瑞康医药 | 68.42% | 67.55% | 64.15% |

从上述同行业公司资产负债率数据可以看出，公司 2017-2019 年资产负债率较为合理，且低于行业平均水平。由于公司是医药配送领域的商业公司，属于轻资产运营模式，资产负债率相对偏高。公司的业务模式是规模以上医院及基础医疗市场的直接销售为主。虽然公司严格执行赊销额度和控制赊销账期，但受各地医保和财政政策影响，客户的回款账期仍然较长，应收账款余额仍然较大。在医药配送领域的上游，供应商的赊销账期明显短于下游医院的赊销账期，为了缓解营运资金的短缺，满足公司持续稳定的业务发展，公司通过优化客户结构、区域结构、业务板块结构，加快应收账款回笼和推进医药流通供应链金融及资产证券化内外两个方面措施，提升营运资金效率，改善应收账款回款账期和经营性现金流，公司资产负债率低于行业平均水平。

(2) 结合业务模式，说明公司流动负债规模较大的原因，并分析公司的短期偿债能力；

【回复】

公司业务模式以直销业务为主，规模以上医院及基础医疗市场的客户是公司的主要客户群体。通常药品销售收入的回款期为 3-6 个月，医疗器械销售收入的回款期为 6-9 个月。医药配送领域的上游供应商的赊销账期明显短于下游医院的赊销账期，这对公司的营运资金产生了较大压力。为了缓解营运资金的短缺，满足公司业务持续稳定发展，公司通过外部融资等方式缓解营运资金的不足，2019 年末公司流动负债余额 206.60 亿元，其中：短期借款余额 51.92 亿元，占流动负债总额的 25.13%；应付账款和应付票据余额 106.66 亿元，占流动负债的 51.63%；未付供应商货款及外部融资是流动负债高的主要因素。

瑞康医药偿债相关指标

| 项目 | 数据 |
|--------------|------------|
| 息税折旧摊销前利润 | 116,892.03 |
| 流动比率 | 134.35% |
| 资产负债率 | 68.42% |
| 速动比率 | 116.70% |
| EBITDA 全部债务比 | 9.79% |
| 利息保障倍数 | 1.14 |

| | |
|---------------|---------|
| 现金利息保障倍数 | 4.58 |
| EBITDA 利息保障倍数 | 1.58 |
| 贷款偿还率 | 100.00% |
| 利息偿付率 | 100.00% |

(1) 公司流动比率、速动比例均大于 1，公司有较高的资产保障按期偿还到期债务。期末公司应收账款余额 156.39 亿元，占流动资产总额的 56.34%，公司的应收账款主要是规模以上医院的应收款，考虑到医院的应收款质地优良，回款有保证，所以公司偿债保证程度高。

(2) 公司利息保障倍数、现金利息保障倍数、EBITDA 利息保障倍数均大于 1，公司在正常经营活动中产生的利润及现金流可以偿还外部到期融资本息。

(3) 公司贷款偿还率、利息偿还率为 100%，公司信誉良好。

综上所述，公司资产优良，偿债信用好，偿债能力强，偿债有保障。

(3) 结合生产经营现金流情况、未来资金支出安排与偿债计划、公司融资渠道和能力，评估公司的偿债能力，说明是否存在债务逾期风险，如是，请充分提示风险。

【回复】

1、加强销售终端信用管理，严格管控应收账款账期，改善经营活动现金流。

公司制定客户信用政策的原则是根据客户的不同分类，分别制定不同的信用等级和销售回款调控政策，每个客户设两级信誉期限进行控制管理，保障应收账款按期收回，并强化客户的赊销政策和管理。公司应收款的账龄分布以 1 年以内居多，应收账款总体可回收性较强。公司还通过供应链金融及应收账款证券化缓解业务扩张中的资金压力，盘活资产，提高资产的利用效率，优化资产结构。

2、公司根据审定后的年度财务预算严控资金支出，保障资金有序使用

公司通过年度财务预算，有计划地、合理地安排支付运营需要的资金，并借助BPC预算分析系统，建立并执行费用控制的归口、分级责任等制度，健全奖惩机制，促使全员积极参与费用管控，合理的使用资金。

3、分级授权、层层把关，建立严格资产安全保障措施及偿债措施

公司严控债务到期不能偿还的风险，对每一笔债项都有严格的风险管控程序，并在资金的使用过程中严格执行授权审批制度，以保证资金合理使用。公司根据债务到期日情况及公司应收账款回款计划，合理安排偿还规划，确保公司每笔借款的按时偿还。截止目前公司未发生债务违约的情形。

4、推行供应链金融模式，持续加速资金周转，提高资金使用效率

以加快应收账款周转为主要目标的供应链金融融资模式在过去一年取得了长足发展，通过供应链金融平台将企业沉淀应收款转换为安全、便捷的电子支付结算和融资工具，实现应收款交易流通，帮助企业减少外部融资、降低融资成本。

2019 年公司通过与金融机构供应链金融合作，盘活应收账款，缓解了公司的资金压力，并加快了应收账款的周转效率，改善了公司经营性净现金流指标。

2020 年公司除继续稳固传统融资方式外，将更加大力发展可循环的供应链金融融资模式，强化自身造血功能，继而更好地抵御外部金融市场变化带来的风险。

5、良好的征信是维护银企关系的纽带，为公司营运资金需求提供了合理保障

公司在与银行合作过程中，均能严格遵守银行结算制度，按时归还银行贷款本息，不存在逾期未偿还的债务。

公司与众多银行建立了良好的合作关系，具备较强的融资能力。截至2019年12月31日，公司共获得银行授信总额166.19亿元，已经使用65.41亿元，未使用100.78亿元，公司已获得银行授信为公司正常经营所需的资金提供保障。

6、自2018年初至2020年6月30日，公司累计按期偿还债项本金及利息84.61亿元，体现了较高的偿债能力和良好的偿债信用。

| 债项 | 借款日 | 还款/付息日 | 本息合计 |
|---|------------|------------|------------------|
| 瑞康医药股份有限公司 2018 年度第一期超短期融资券 债券简称: 18 瑞康医药 SCP001 | 2018/1/26 | 2018/4/26 | 608,802,739.73 |
| 瑞康医药股份有限公司 2018 年度第二期超短期融资券 债券简称: 18 瑞康医药 SCP002 | 2018/3/7 | 2018/9/3 | 411,796,164.38 |
| 瑞康医药股份有限公司 2018 年度第三期超短期融资券 债券简称: 18 瑞康医药 SCP003 | 2018/3/14 | 2018/11/15 | 729,486,301.37 |
| 瑞康医药股份有限公司 2018 年度第四期超短期融资券 债券简称: 18 瑞康医药 SCP004 | 2018/4/11 | 2018/12/7 | 1,041,424,657.53 |
| 瑞康医药股份有限公司 2018 年度第五期超短期融资券 | 2018/11/26 | 2019/5/25 | 412,230,136.99 |

| | | | |
|--|------------|------------|------------------|
| 债券简称: 18 瑞康医药 SCP005 | | | |
| 瑞康医药股份有限公司 2018 年度第六期超短期融资券 债券简称: 18 瑞康医药 SCP006 | 2018/12/5 | 2019/9/1 | 631,068,493.15 |
| 瑞康医药集团股份有限公司 2019 年度第一期超短期融资券 债券简称: 19 瑞康医药 SCP001 | 2019/3/20 | 2019/12/15 | 315,491,803.28 |
| 2017 年瑞康医药股份有限公司 面向合格投资者公开发行公司 债券(第一期) 债券简称: 17 瑞康 01 | 2017/10/18 | 2018/10/18 | 57,000,000.00 |
| | | 2019/10/18 | 656,374,000.00 |
| 2018 年瑞康医药股份有限公司 面向合格投资者公开发行公司 债券(第一期) 债券简称: 18 瑞康 01 | 2018/4/19 | 2019/4/19 | 57,800,000.00 |
| | | 2020/4/19 | 906,399,000.00 |
| 瑞康医药 2017 年第 1 期应收账 款财产权信托 | 2017/11/17 | 2019/2/20 | 134,496,118.24 |
| | | 2019/5/20 | 180,942,731.92 |
| | | 2019/8/20 | 80,203,251.94 |
| | | 2019/11/15 | 161,113,499.58 |
| 瑞康医药应收账款一期资产支 持专项计划 2017ABS | 2017/11/24 | 2018/11/9 | 62,590,979.17 |
| | | 2019/11/11 | 65,631,111.91 |
| | | 2020/2/13 | 620,432,512.41 |
| | | 2020/5/11 | 613,819,478.24 |
| 瑞康医药应收账款二期资产支 持专项计划 2018ABS | 2018/8/30 | 2019/10/14 | 81,709,922.19 |
| | | 2020/6/18 | 631,715,661.09 |
| 合计 | | | 8,460,528,563.12 |

综上所述，公司具有较强的偿债能力，不存在债务逾期或流动性风险。

问题 3、报告期末，你公司应收账款账面余额为 158.77 亿元，占总资产比例为 48.90%。请补充说明：

(1) 结合你公司报告期内销售模式、信用政策等因素，对比同行业可比公司，分析说明应收帐款余额占总资产比例较高的原因及合理性；

【回复】

公司业务模式以直销业务为主，规模以上医院及基础医疗市场的客户是公司的主要客户群体。受各地医保政策及财政政策的影响，医疗终端业务往来产生的赊销账期普遍较商业公司长，通常药品销售收入的回款期为 3-6 个月，医疗器械销售收入的回款期为 6-9 个月，回款账期较长是公司应收账款余额占总资产比例较高的主要原因。

公司应收账款信用政策：

1) 公司客户分类和信用天数

①客户分类

A 类客户：参与省域挂网招标的，执行招标结果的二级以上医院客户。

B 类客户：参与省域挂网招标的，不执行招标结果的二级以上医院客户及其他类型（私营、合资、企事业单位等）二级以上医院客户。

C 类客户：参与政府组织的基本药物集中采购招标的乡镇卫生院或社区服务中心（站），或不参与政府集中采购招标但属于政府办乡镇卫生院、社区卫生服务机构的客户。

D 类客户：A、B、C 类客户以外的私营医院、商业公司，各类药店、诊所等。其中：D1 类：单体药店、门诊、诊所、私营医院；D2 类客户：连锁药店、商业公司、不参加招标的厂矿职工医院、干休所及疗养院。

②信誉额度

指公司允许销售客户的最大欠款金额。公司在业务系统中对信誉额度进行划分，通过业务系统进行管控，客户在信誉天数内正常销售，超过信誉天数，需经审批后方可销售。

③信誉天数

指公司允许客户最早一笔销售欠款日到当前日期的天数。在业务系统的客户管理功能中设定一个固定值。

A 类客户信誉天数=计划回款天数+60 天；

B 类客户信誉天数=计划回款天数+35 天；

C 类客户信誉天数=计划回款天数+35 天；

D1 类客户信誉天数=计划回款天数+10 天；

D2 类客户信誉天数=计划回款天数+10 天；

欠款天数超过计划回款天数时需经审批后方可销售，审批权限最长不超过信誉天数。超信誉天数时，公司运营部出台贷款清欠政策。

④新开客户计划回款天数的确定原则：

A 类客户根据客户实际的资信情况，由各事业部确定，原则上不得超过 150 天。

B 类客户原则上不得超过 90 天。

C 类客户回款天数原则上不得超过 90 天。

D 类客户回款天数原则上不得超过 30 天，其中 D1 类客户原则上不得超过 7 天；D2 类客户原则上不得超过 30 天。承担分销公司一级代理品种的客户原则上不得超过 60 天。

2) 公司主要销售结算和回款政策

①销售应回款时间和到账时间的确定

A、二级以上医疗机构销售应回款时间确定为每月的 26 日至次月的 25 日；二级以上医疗机构之外的客户销售应回款时间确定为每月 1 日至月末最后一天。

B、实际回款到帐时间确定为每月 1 日至月末最后一天。支票、汇票、以公司收到为准，电汇以公司到帐为准，各子公司代总公司收款的客户，回款到帐时间以子公司收到时间为准，公司不接收远期支票和商业承兑汇票（特殊情况需总经理签批）。

②销售回款控制

A、信誉天数为零的，全部以现款买货结算，交款后销售服务部审单人员方可审单。

B、核定回款期的客户，在公司核定的信誉天数内结算。超信誉天数的需经各级审批人员审批，任何人在未见签呈的情况下不得随意增加信誉天数，否则一旦出现经济问题，由责任人全额承担，销售服务部审批人员审单前需认真核查此户头是否有超信誉天数未收回的货款，有超信誉天数的货款则不允许审单，否则，造成的后果谁审单谁负责。

C、公司所有业务人员有义务将销售货款根据考核合同规定时间按期收回，对于未按期收回货款的责任人，根据考核合同进行处罚。

D、医疗事业部各市场要随时监控客户的资信情况，对所销售客户的货款负

责，一旦出现经济损失，各级人员全额承担。营销管理部于每月 15 日前报审计部超期未回款客户反馈意见，反馈意见包括：保证客户按计划回款的措施、是否需要控制销售、控制销售的比例，是否需要清欠，清欠措施等，对于超出信誉天数的，每月由运营部出台清欠政策，与各事业部沟通后报总经理签批同意后执行。

E、财务管理部于每月 30 日清查货到 15 天付款户头，对超过信誉天数 7 天未收回货款的责任人予以公告。

同行业 2019 年应收账款占总资产的比例

| 公司名称 | 应收账款占总资产的比例 |
|---------|-------------|
| 鹭燕医药 | 47.30% |
| 柳药股份 | 50.09% |
| 国药股份 | 45.15% |
| 英特集团 | 44.88% |
| 嘉事堂 | 53.22% |
| 同行业平均比例 | 48.13% |
| 瑞康医药 | 48.17% |

根据公司报告期内销售模式、信用政策等因素及对比同行业数据，我公司应收账款占总资产的比例接近同行业平均水平，较为合理。

(2) 你公司自 2015 年起应收账款余额激增且回款较慢，请说明你公司近年收入确认政策和应收账款信用政策有无变化，如有请以列表方式说明；

【回复】

1、公司收入确认政策：

1)销售商品收入，在下列条件均能满足时予以确认：

①公司已将商品所有权上的主要风险和报酬转移给购货方；

②公司既没有保留通常与所有权相联系的继续管理权，也没有对已售出的商品实施有效控制；

③收入的金额能够可靠计量；

④相关经济利益很可能流入公司；

⑤相关的已发生的或将发生的成本能够可靠计量。

2) 公司销售商品收入确认标准及收入确认时间的具体判断标准

公司销售的商品包括药品、医疗器械等，销售服务部根据客户订单开具销售单据，物流部确认出库后，财务部确认收入。

2、公司应收账款信用政策见“问题 3（1）”。

公司 2015-2019 年收入、应收账款明细表

单位：万元

| 项目 | 2019 年 | 2018 年 | 2017 年 | 2016 年 | 2015 年 |
|---------|-----------|-----------|-----------|-----------|---------|
| 营业收入 | 3,525,851 | 3,391,853 | 2,329,362 | 1,561,867 | 974,996 |
| 应收账款 | 1,563,858 | 1,716,262 | 1,234,119 | 781,861 | 444,361 |
| 应收占收入比重 | 44.35% | 50.60% | 52.98% | 50.06% | 45.58% |

通过历史数据对比,虽然公司在 2015~2019 年营业收入及应收账款均增长较大,但应收账款占营业收入比从 2017 年开始持续下降,2019 年应收账款营业收入比降为 44.35%,系 5 年来最低,说明公司在应收账款管理,提升运营效率方面的措施逐渐显现成效。

(3) 报告期内你公司应收账款坏账准备金额为 2.38 亿元,请说明你公司对应收账款回收情况的监督是否充分,是否制定了适当的收账政策,应收账款坏账准备是否计提充分。

【回复】

1、公司 2019 年末应收账款坏账准备余额为 2.38 亿元,根据公司《销售结算、回款管理制度》,客户应收账款每月由审计部对账区域经理根据对账计划,在规定的对账时限内进行对账。对账员到客户处对账,须取得经对方盖章(公章或财务专用章)确认的对账函回执。

应收账款收款后,财务应收管理部从当日的网上银行导出流水,在 ERP 系统的销售收款单管理功能中,财务管理部按照收款单位做收款记录,各负责业务员根据发票号勾兑应收账款,财务应收管理部在模块中根据付款方式进行选择(支票、电汇等)确认应收账款回款单据,勾兑结算后生成相关联信息单据,单位往来账中对应生成回款凭证。财务管理部出纳根据银行流水和公司财务流水核对明细后,在 ERP 系统应收账款明细账中冲销应收账款。每月底财务应收管理部与 ERP 系统查询应收账款汇总表功能核对客户应收账款余额。

信誉天数在 60 天(含)以上的客户,由审计部负责对账,60 天以下的如有超期未回款(以财务部每月末的报表为准),业务员需要在次月的 15 日前将款清回,如款清不回,则业务员必须于次月 15 日前将客户欠款余额的证明(需要欠款客户盖章)交审计部,由审计部负责查核。

回款期在 30 天（含）以上的商业客户，业务员必须在货品送达客户前与客户签订销售合同，销售合同在签订一周内和每月 30 日前交销售服务部，由销售服务部负责勾对。

公司制定客户信用政策的原则是根据客户的不同分类，分别制定不同的信用等级和销售回款调控政策，每个客户设两级信誉期限进行控制管理，保障应收账款按期收回，并强化客户的赊销政策和管理。公司对应收账款回收情况的监督是充分的，制定了适当的收账政策。

2、公司的应收账款信用减值计提政策

对于应收账款，无论是否存在重大融资成分，公司均按照整个存续期的预期信用损失计量损失准备。

当单项应收账款无法以合理成本评估预期信用损失的信息时，公司依据信用风险特征将应收票据、应收账款和应收款项融资划分为若干组合，在组合基础上计算预期信用损失，确定组合的依据如下：

应收账款组合1 账龄组合

应收账款组合2 合并范围内的关联方组合

按账龄组合计提坏账准备的应收款项

| 坏账准备计提方法 | 账龄分析法 |
|----------|----------|
| 账龄 | 应收账款计提比例 |
| 6 个月以内 | 0.50% |
| 7-12 个月 | 1.00% |
| 1—2 年 | 10.00% |
| 2—3 年 | 30.00% |
| 3 年以上 | 100.00% |

随着公司不断完善应收款项风险管控制度和措施，加强应收款项的回收和管理，并根据应收账款的构成、不同类型客户应收款项的回款情况、实际坏账发生情况，结合行业情况和公司经营实际情况，合理的确定应收款各账龄段坏账计提的比例。

3、2019年公司坏账计提情况

瑞康医药坏账计提明细表

单位：万元

| 账龄 | 期末余额 | | |
|----|------|------|---------|
| | 账面余额 | 坏账准备 | 计提比例（%） |
| | | | |

| | | | |
|--------|-----------|--------|--------|
| 6个月以内 | 1,223,056 | 6,115 | 0.50 |
| 7-12个月 | 270,792 | 2,708 | 1.00 |
| 1-2年 | 80,860 | 8,086 | 10.00 |
| 2-3年 | 8,656 | 2,597 | 30.00 |
| 3年以上 | 4,303 | 4,303 | 100.00 |
| 合计 | 1,587,667 | 23,809 | |

综上所述，公司对应收账款回收情况的监督是充分的，制定了适当的应收账款的回款政策，本期计提的坏账准备是充分的。

问题 4、报告期内，你公司存货账面余额为 36.48 亿元，本期未计提存货跌价准备，请结合各类存货的可变现净值及宏观市场环境等因素，对比报告期初、期末存货的价格变化情况说明未计提存货跌价准备的依据及合理性。

【回复】

1、公司依托山东省内三大仓储物流基地为模板，在全国范围内各战区建立标准的仓储、物流服务体系。

医疗配送行业是以药品、器械配送为主的运营模式，该业务模式需要配送企业按时、保质的将商品配送到客户端。药品和器械属于特殊商品，不同商品的有效期限长短不一，存储条件各不相同，比如有的商品需要恒温存储，有的商品需要冷链配送，有的商品有效期为3个月，有的商品有效期在2年等等，所以仓储的管理水平显得更加重要。公司依据配送行业的特点在全国范围内按照GSP的标准建立了仓储中心，依托WMS\TMS先进的仓储管理、物流管理软件建立了专业的医疗质量、仓储、物流服务体系，网络覆盖国内各个省、市，在冷链产品的配送方面独树一帜。

2、公司依据BPC预算体系，实行经济批量采购、以销定采为主的销售模式，保持合理的库存保有量，避免存货积压、过期的风险。

公司的业务结构以规模以上医院及基础医疗市场的直接销售为主，客户主要是规模以上医院，公司通过在医疗市场的深度耕耘与客户建立了稳定的合作关系，通过与医疗终端稳定的配送关系，公司建立了以销定采为主的业务模式，通过库存系统上下限管理，可以合理确定月度商品的采购量避免存货积压的风险；通过关注近效期的商品与供应商达成退换货条款避免造成存货的过期损失。

3、公司依托先进的存货管理体系，加强存货采购、存储、配送环节的流向管理，确保存货价值的实现。

药品存货管理是集科学、政策、管理为一体的繁重而细致的工作，是保证医疗质量和安全的重要因素，公司主要目标是保持合理库存量，确保药品不积压、不脱销。通常公司存货期末余额均保持在公司45天的销售额左右，主要是针对一些常用药品、耗材的备货。存货量随公司业务量的提升而提升，但增长幅度低于营业收入增长幅度表明公司卓越的存货管理能力。

4、公司与供应商约定因国家药品降价政策的影响，该部分损失由供应商承担，以保证公司配送的毛利率。

5、准确核算存货可变现净值，按期计提存货跌价准备。

在资产负债表日，公司的存货按照成本与可变现净值孰低计量。当其可变现净值低于成本时，计提存货跌价准备。可变现净值是指在日常活动中，存货的估计售价减去至完工时估计将要发生的成本、估计的销售费用以及相关税费后的金额。在确定存货的可变现净值时，以取得的确凿证据为基础，同时考虑持有存货的目的以及资产负债表日后事项的影响。

存货按单个存货项目的成本高于其可变现净值的差额提取存货跌价准备，对于数量繁多、单价较低的存货，按存货类别计提存货跌价准备；对与在同一地区生产和销售的产品系列相关、具有相同或类似最终用途或目的，且难以与其他项目分开计量的存货，合并计提存货跌价准备。

2018-2019年存货及跌价准备明细表

单位：万元

| 项目 | 期末余额 | | | 期初余额 | | |
|---------|---------|------|---------|---------|------|---------|
| | 账面余额 | 跌价准备 | 账面价值 | 账面余额 | 跌价准备 | 账面价值 |
| 库存商品 | 349,435 | | 349,435 | 415,571 | 45 | 415,526 |
| 原材料 | 9,245 | | 9,245 | 23,395 | 0 | 23,395 |
| 物资采购 | 0 | | 0 | 1,922 | 0 | 1,922 |
| 在产品 | 497 | | 497 | 5,902 | 0 | 5,902 |
| 消耗性生物资产 | 5,584 | | 5,584 | 3,459 | 0 | 3,459 |
| 合计 | 364,761 | | 364,761 | 450,249 | 45 | 450,204 |

综上，公司计提存货跌价准备的金额是充分的、合理的。

问题 5、报告期末，你公司商誉原额 36.94 亿元，占净资产比例为 51.40%。请补充说明：

(1) 对比可比公司数据，说明商誉占净资产比例是否处于行业较高水平，如是，请说明原因及合理性；

【回复】

2019 年末公司商誉账面原值 36.94 亿元，商誉减值准备 24.30 亿元，商誉净值 12.64 亿元，商誉净值占归属于母公司净资产比例 17.59%。

公司选取了同行业可比公司 2019 年年末商誉占归属于母公司净资产比例进行了对比，情况如下：

| 公司名称 | 商誉占归属于母公司净资产的比例 |
|------|-----------------|
| 鹭燕医药 | 16.82% |
| 华东医药 | 11.94% |
| 柳药股份 | 17.51% |
| 上海医药 | 25.90% |
| 嘉事堂 | 19.04% |
| 平均值 | 18.24% |
| 瑞康医药 | 17.59% |

从上述同行业上市公司商誉占归属于母公司净资产的比例数据可以看出，公司商誉占归属于母公司净资产的比例处理行业中等偏下水平。

公司从 2016 年起实施“三年战略规划”，通过“并购+合伙人”模式打造遍布全国的销售网络，深度渗透全国医疗终端市场，大量的企业并购形成了较高的商誉。

受宏观经济影响，国内经济呈现下滑压力，全国卫生总费用支出增速也呈现下降趋势，医疗消费能力进一步放缓趋稳。受新冠疫情影响，疫情期间患者减少就医、门诊与住院处方减少，对公司的营业收入造成阶段性影响。受到药品 4+7 带量采购、药品国家谈判、耗材集中采购、医保控费等医药行业政策的影响，医药市场增速下降，毛利水平降低。2015 年公司拓展全国市场进行收购时，被收购公司对赌的销售收入及净利润增长率大都在 25%-30%之间，部分对赌公司增长率达 40%，因受宏观经济环境及行业政策影响，为控制风险，稳健可持续发展，公司对被并购公司未来发展增速预期进行了调整，商誉减值准备计提增加。

(2) 公司对标的子公司进行整合管控、业务管理的主要措施和实际效果，说明标的子公司内部控制是否有效、核心管理团队是否稳定以及经营管理是否

对个别人员存在重大依赖；

【回复】

公司在各省搭建省级药品及器械配送平台，对标的子公司执行“一个指挥中心、十个统一管理”，统一上线集团统一的SAP信息化管理系统，执行集团统一的制度、流程，财务执行收支两条线管理和业务及信用评级制度，加大对优秀子公司的政策和资源扶持力度，保持各公司均衡稳定的发展。

1、推行一体化信息管理系统

公司强化管理体系建设，设置科学高效的组织架构和制度流程，实现了战略组织化，组织制度化，制度流程化，流程IT化，IT生态化。在各分、子公司上线SAP信息化管理系统，从制度、流程、内控、分级审核等方面上实施系统性管理，对业务流程进行数字化改造，实现集团及全国各分、公司在物流、信息流、服务流的一体化管理。

2、推行一体化运行、落实精细化管控

公司推行一体化管理模式，实现“一个指挥中心、十个统一管理”，即统一战略管理、统一人力资源管理，统一财务管理，统一运营管理，统一审计管理，统一质量管理，统一信息管理，统一物流管理，统一采购管理，统一销售管理。在医药行业新形势下，携手各分、子公司深度渗透当地的终端市场，完善阶梯式配送网络，实现科学有序管理，完善统一的企业文化理念，加强各公司队伍的建设，进一步提升核心管理团体的凝聚力，避免了对个人的过度依赖，促进各分、子公司稳定、有序发展。

3、严控资金安全及使用效率，实施收支两条线

公司推行资金统筹管理模式，实施收支两条线政策，即收款户与付款后分离，在付款过程中严格执行公司授权审批制度，保障各分、子公司资金按照预定用途使用资金。

4、对标的子公司实施合伙人制度

合伙人持有标的子公司49%的股份，使其与集团利益共享。全国布局助力标的子公司与集团业务形成合力、资源共享、良性发展，核心管理团队关键岗位人员稳定。

综上所述，公司对标的子公司内部控制是有效的、核心管理团队是稳定的，

经营管理不存在对个别人员的重大依赖。

(3) 请公司执行商誉减值对利润的敏感性分析，并说明公司为防范商誉减值的主要措施，请充分提示未来商誉减值风险。

【回复】

1、商誉减值对 2019 年度公司利润产生了较大的影响

公司根据《企业会计准则第 8 号—资产减值》的规定，每年年度终了时对商誉进行减值测试，对存在商誉减值的公司计提商誉减值准备。受国内宏观经济下行压力影响，结合行业政策变化及子公司实际经营情况等因素，对商誉进行了减值测试。对于账面余额超过 1,000 万元的，聘请具有证券期货相关业务资格的资产评估机构对商誉相关的资产组进行评估，资产组的可收回金额的估计，根据其公允价值减去处置费用后的净额与预计未来现金净流量的现值两者之间较高者确定。对于账面余额不超过 1,000 万元的，公司对商誉相关的资产组进行减值测试，根据其公允价值减去处置费用后的净额与预计未来现金净流量的现值两者之间较高者确定。对于资产负债表日后已签订股权转让协议的相关资产组，按照股权转让价格确认资产组的可回收金额。

在测试过程中通常是以各公司往年实际数据为基准，以各公司未来期间发展规划为纲并参考所在地的市场占有率、竞争能力等指标合理确定，并与各公司财务预算相吻合，确保公司预计经营收益与实际经营收益相匹配，保障各子公司经营业绩的稳定发展。

公司聘请了专业的评估机构万隆（上海）资产评估有限公司对年末商誉账面余额在 1,000 万元以上的资产组进行评估，万隆（上海）资产评估有限公司对年末权益价值进行评估，并出具了资产评估报告。根据测算结果，对 82 个资产组计提商誉减值准备 18.37 亿元。

2、商誉减值计提对利润的敏感性分析

公司严格按照企业会计准则的相关要求，年末委托有证券从业资格的资产评估机构对形成商誉的资产组进行评估，根据评估结果对商誉进行减值测试。公司目前商誉余额 12.64 亿元，如果发生商誉减值，商誉减值对经营业绩有一定的敏感性，对公司的净利润有一定影响。

敏感性分析指标具体如下：

| 2019 年末商誉账面价值 (万元) | 敏感性分析假 定的减值幅度 | 对净利润的影响 (万元) |
|-----------------------|------------------|-----------------|
| 126,400.56 | 1% | 1,264.01 |
| | 5% | 6,320.03 |
| | 10% | 12,640.06 |
| | 15% | 18,960.08 |
| | 20% | 25,280.11 |

3、针对国内宏观经济下行压力、行业政策变化的不利影响，公司采取聚焦转型、管理赋能、业务协同等关键举措促进各公司稳定发展，防范未来期间商誉进一步减值，主要措施：

1) 公司积极拓展药械配送业务，结合多年来形成的全国销售网络及规模优势，不断深耕终端网络，稳步提升市场份额，进一步推进医疗器械区域市场、经营品种的结构优化，为医疗机构提供多样化服务方案，提升综合服务能力，提高服务质量，增加药品、器械业务收入。

2) 公司加快战略转型步伐，根据公司五年战略规划，聚焦发展器械业务中的体外检测板块，实施垂直一体化战略，巩固现有渠道基础，积极向两端延伸。

3) 公司积极参与带量采购品种配送商遴选，积极争取带量采购全国扩面后的配送机会，努力提升服务质量及品牌影响力，以优质的服务搭建与工业企业长期稳固的合作关系，稳步提高营业收入及盈利能力。

4、商誉减值风险特别提示

虽公司经营管理层及全体员工在未来致力于持续提升公司业绩，以避免再次计提商誉减值准备，但未来如果子公司经营业绩不达预期，仍存在商誉减值的风险。对此，公司将加大对子公司的政策和资源扶持力度，优化业务结构，提升管理水平，通过集团规模优势，提高子公司盈利能力，降低商誉减值风险。敬请广大投资者注意投资风险。

问题 6、报告期末，你公司货币资金余额为 48.30 亿元，短期借款余额为 51.92 亿元，长期借款及应付债券余额为 13.26 亿元，存在“存贷双高”现象。请你公司：

(1) 说明公司账面货币资金的具体用途及存放管理情况，是否存在使用受限、或与大股东及关联方资金共管等情形，如是，请说明详细情况及原因；

【回复】

2019 年末公司货币资金余额 48.30 亿元，具体明细如下：

| 项目 | 期末余额 (亿元) | 具体用途及存放管理情况 | 大股东及关联方资金共管情况 |
|--------|--------------|---|---------------|
| 库存现金 | 0.12 | 存放于各分、子公司财务部保险柜，用于支付员工福利、差旅费报销 | 无 |
| 银行存款 | 26.8 | 存放在各地开户银行，受限银行存款 0.5 亿元，用于借款抵押，非受限银行存款 26.30 亿元，用于支付供应商货款、借款及应付债券等融资本息支付以及员工工资、社保的工资性支出 | 无 |
| 其他货币资金 | 21.38 | 存放在各地开户银行，系受限的票据、信用证保证金 | 无 |
| 合计 | 48.3 | | |

(2) 详细说明 2019 年末货币资金与短期借款及长期借款余额同时较高的原因及合理性，财务费用增长的原因及合理性，年末“存贷双高”特征与你公司历年数据、同行业公司情况是否存在差异；

【回复】

2019 年末，公司货币资金余额 48.30 亿元，短期借款余额 51.92 亿元，长期借款及应付债券余额 13.26 亿元，货币资金及借款同时较高的原因如下：

1、2019 年末非受限银行存款 26.30 亿元，其中 2017 年、2018 年应收账款资产证券化业务代收应收账款回款 10.93 亿元。公司为盘活资产，提高资产的使用效率，在 2017 年度及 2018 年度分别发行两次应收账款 ABS 业务，该业务有效改善了公司经营活资金需求。根据资产证券化业务的资管计划，实施应收账款 ABS 的款项通过公司进行归集后按期归还至指定的资管账户。截止 2019 年末，兴证资管-瑞康医药应收账款一期资产支持证券（2017）回收款金额 6.73 亿元，招商财富-瑞康医药应收账款二期资产支持证券（2018）回收款金额 4.20 亿元。上述款项需要在 2020 年年初按照要求划至资管账户。

2、严格执行公司预算，预留偿债资金。公司严格执行预算制度，按照规定合理使用各项资金，根据资金计划安排公司预留 2020 年 1 月份需偿还到期的银行借款及债项的资金，保证公司按期偿还贷款的本金和利息，维护良好的银企合作。

2020年1月份到期债项明细

金额：万元

| 项目 | 金额 |
|---------|---------|
| 银行借款 | 130,849 |
| 资产证券化摊还 | 62,043 |
| 合计 | 192,892 |

3、通常公司药品销售收入的回款期为3-6个月，医疗器械销售收入的回款期为6-9个月。医药配送领域的上游供应商的赊销账期明显短于下游医院的赊销账期，这对公司的营运资金产生了较大压力，为了缓解营运资金的短缺，满足公司业务持续稳定发展，公司通过外部融资及供应链金融等方式缓解营运资金的不足，2019年末短期借款余额51.92亿元，长期借款和应付债券余额13.26亿元。2019年金融市场变化较快，市场资金紧张，融资成本上升，财务费用较上年增加1.17亿元。

4、公司历年数据、同行业公司情况对比如下：

公司货币资金、长短期借款历史数据

单位：万元

| 科目 | 2019年末余额 | 2018年末余额 | 2017年末余额 |
|-------------|----------|----------|----------|
| 货币资金 | 483,042 | 306,874 | 201,857 |
| 其中：现金 | 1,162 | 1,430 | 752 |
| 银行存款 | 268,044 | 213,064 | 160,471 |
| 其他货币资金 | 213,836 | 92,380 | 40,634 |
| 长短期借款合计 | 527,439 | 576,858 | 433,046 |
| 其中：短期借款 | 519,236 | 491,383 | 365,526 |
| 一年内到期的非流动负债 | 5,527 | 62,930 | 800 |
| 长期借款 | 2,676 | 22,545 | 66,720 |

2019年末货币资金较2018年度增加176,168万元，增长57.41%，主要系其他货币资金增加所致。为缓解公司营运资金压力，公司实行供应商支付手段的多样化，推行以银行承兑汇票和供应链金融组合的方式支付供应商货款，所以银行保证金较上年度大幅增加；2019年末现金及银行存款余额较2018年度增加54,712万元，增加的主要原因是为偿还2020年1月份到期债务预留资金。

同行业货币资金与长短期借款对比明细

单位：万元

| 公司名称 | 银行存款余 | 货币资金余额 | 长短期借款余 | 银行存款占长 | 货币资金占 |
|------|-------|--------|--------|--------|-------|
|------|-------|--------|--------|--------|-------|

| | 额 | | 额 | 短期借款比重 | 长短期借款比重 |
|------|--------------|--------------|--------------|--------|---------|
| 鹭燕医药 | 30,180.00 | 42,893.55 | 321,293.68 | 9.39% | 13.35% |
| 柳药股份 | 187,945.10 | 191,519.12 | 225,257.00 | 83.44% | 85.02% |
| 九州通 | 468,011.32 | 1,217,133.92 | 1,299,915.69 | 36.00% | 93.63% |
| 上海医药 | 1,570,999.24 | 1,815,281.77 | 2,927,468.00 | 53.66% | 62.01% |
| 英特集团 | 131,507.03 | 156,932.39 | 199,100.33 | 66.05% | 78.82% |
| 南京医药 | 205,663.51 | 210,341.60 | 316,000.00 | 65.08% | 66.56% |
| 平均值 | | | | 52.27% | 66.57% |
| 瑞康医药 | 268,043.74 | 483,042.22 | 521,911.87 | 51.36% | 92.55% |

从上述同行业对比分析数据可以看出，公司银行存款占长短期借款比重低于行业平均值。

(3) 说明报告期内主要借款的情况，包括但不限于用途、年限、利率、担保物等，并说明在货币资金余额较高的情况下仍进行贷款的必要性。

【回复】

报告期主要贷款情况明细表

单位：万元

| 合同号 | 贷款银行 | 借款期限 | | 年利率 (%) | 期末余额 | 用途 |
|-------------------------------------|------|------------|------------|---------|--------|--------|
| | | 借款日 | 还款日 | | | |
| HTZ370665600LD ZJ201900006 | 建行 | 2019/12/16 | 2020/11/15 | 4.35 | 10,000 | 补充流动资金 |
| HTZ370665600LD ZJ201900008 | 建行 | 2019/12/16 | 2020/11/15 | 4.35 | 10,000 | 补充流动资金 |
| 2019年瑞康借字第 001号 | 中行 | 2019/1/18 | 2020/1/18 | 4.92 | 10,000 | 补充流动资金 |
| 2019年瑞康借字第 002号 | 中行 | 2019/8/20 | 2020/8/20 | 5.00 | 15,000 | 补充流动资金 |
| 2019年瑞康借字第 003号 | 中行 | 2019/8/30 | 2020/8/30 | 5.00 | 5,000 | 补充流动资金 |
| 2019年菜流007号 | 工行 | 2019/3/1 | 2020/2/1 | 4.35 | 5,000 | 补充流动资金 |
| 2019年菜流032号 | 工行 | 2019/5/10 | 2020/4/23 | 4.35 | 3,000 | 补充流动资金 |
| 0160600221-2019 年(莱山)字00043 号 | 工行 | 2019/8/1 | 2020/7/29 | 4.79 | 3,000 | 补充流动资金 |
| 2019年(莱山)字 00053号 | 工行 | 2019/10/14 | 2020/10/9 | 4.35 | 10,000 | 补充流动资金 |
| 2019年菜流借字第 056号 | 工行 | 2019/10/24 | 2020/3/24 | 4.35 | 4,000 | 补充流动资金 |
| 浙商银短借字 (2019)第03069号 | 浙商 | 2019/12/25 | 2020/6/24 | 5.00 | 5,000 | 补充流动资金 |

| | | | | | | |
|------------------------------------|----|------------|------------|------|--------|--------|
| 浙商银短借字 (2019) 第 03116 号 | 浙商 | 2019/12/27 | 2020/6/24 | 5.00 | 9,000 | 补充流动资金 |
| 应收款转让协议 | 浙商 | 2019/8/19 | 2020/9/30 | 5.00 | 46,000 | 补充流动资金 |
| 兴银烟借字 2019-043 号 | 兴业 | 2019/3/13 | 2020/3/13 | 4.74 | 12,100 | 补充流动资金 |
| 兴银烟借字 2019-048 号 | 兴业 | 2019/3/18 | 2020/3/18 | 4.79 | 8,500 | 补充流动资金 |
| 兴银烟借字 2019-789 号 | 兴业 | 2019/9/18 | 2020/9/18 | 4.35 | 17,800 | 补充流动资金 |
| 兴银烟借字 2019-792 号 | 兴业 | 2019/9/20 | 2020/9/20 | 4.35 | 2,200 | 补充流动资金 |
| 兴银烟借字 2019-888 号 | 兴业 | 2019/11/12 | 2020/11/12 | 4.35 | 10,000 | 补充流动资金 |
| 兴银烟借字 2019-889 号 | 兴业 | 2019/11/14 | 2020/11/14 | 4.79 | 20,000 | 补充流动资金 |
| 兴银烟借字 2019-998 号 | 兴业 | 2019/12/17 | 2020/12/17 | 4.79 | 8,500 | 补充流动资金 |
| 兴银烟借字 2019-1016 号 | 兴业 | 2019/12/25 | 2020/12/25 | 4.79 | 16,000 | 补充流动资金 |
| (2018) 烟银综授 总字第 000030 号 -05 | 广发 | 2019/1/15 | 2020/1/14 | 5.22 | 10,000 | 补充流动资金 |
| (2018) 烟银综授 总字第 000030 号 -07 | 广发 | 2019/9/4 | 2020/3/3 | 5.22 | 10,000 | 补充流动资金 |
| 551169 | 北京 | 2019/5/21 | 2020/5/21 | 4.35 | 12,000 | 补充流动资金 |
| 882022019 借字第 00019 号 | 青岛 | 2019/5/10 | 2020/5/10 | 5.00 | 6,000 | 补充流动资金 |
| 882022019 借字第 00021 号 | 青岛 | 2019/5/27 | 2020/5/27 | 5.00 | 4,000 | 补充流动资金 |
| 21901LN15661343 | 交行 | 2019/1/18 | 2020/1/17 | 5.00 | 10,000 | 补充流动资金 |

2019 年末非受限银行存款余额 26.30 亿元，其中证券化业务代收应收账款回款金额 10.93 亿元，预留 2020 年 1 月份需偿还到期的银行借款及债项的资金。短期借款余额 51.92 亿元，长期借款及应付债券余额 13.26 亿元，主要为满足公司日常运营资金需要。

问题 7、报告期末，你公司其他应付款中“员工款”、“其他往来款”、“股权款”金额分别为 3.88 亿元、11.29 亿元、3.55 亿元，请分别说明上述各项目前五明细及形成具体原因，是否存在非经营性资金占用情形。请你公司年审会

计师核查并发表意见。

【回复】

1、2019 年末其他应付款中“员工款”金额为 3.88 亿元，前五大明细及形成具体原因如下：

单位：万元

| 单位名称 | 期末余额 | 形成原因 |
|------|-------|-----------|
| 赵宇馨 | 3,449 | 小股东垫付营运资金 |
| 孙敏芳 | 1,459 | 小股东垫付营运资金 |
| 施有志 | 1,459 | 小股东垫付营运资金 |
| 赵文东 | 1,395 | 小股东垫付营运资金 |
| 任云莲 | 1,299 | 小股东垫付营运资金 |
| 合计 | 9,061 | |

2、2019 年末其他应付款中“其他往来款”11.29 亿元，前五大明细及形成具体原因如下：

单位：万元

| 单位名称 | 期末余额 | 形成原因 |
|-------------------|--------|------|
| 河南印何阆商贸有限公司 | 7,012 | 借款 |
| 山东云起医疗投资有限公司 | 3,985 | 借款 |
| 岳西县恒远健康管理中心（普通合伙） | 3,000 | 借款 |
| 安徽沃尔康健康产业有限公司 | 2,811 | 借款 |
| 崔现良 | 2,753 | 借款 |
| 合计 | 19,561 | |

3、2019 年末其他应付款中“股权款”3.55 亿元，前五大明细及形成具体原因如下：

单位：万元

| 单位名称 | 期末余额 | 形成原因 |
|----------------------|--------|----------------------------------|
| 上海颖畅生物科技有限公司 | 13,172 | 并购太原维康鸿业科技有限公司，对赌期结束，应支付的股权溢价款。 |
| 安徽常乐康医药科技有限公司 | 3,734 | 并购安徽新邦药械物流有限公司应支付的股权款 |
| 湖南美润贸易有限公司 | 2,629 | 并购长沙湘普科技发展有限公司，对赌期结束，应支付的股权溢价款。 |
| 陆丽华、陆明亮、杨晨生、王敬 | 2,585 | 并购内蒙古天和医药有限责任公司，对赌期结束，应支付的股权溢价款。 |
| 张和平、唐艳娟、陈卫民、张勇、王猛、江治 | 1,906 | 并购湖南盟盛医疗用品科技有限公司应支付的股权溢价款。 |
| 合计 | 24,026 | |

综上，除“控股股东及其他关联方资金占用情况的专项说明”中披露的资金占

用情形外，其他应付款不存在其他非经营性资金占用的情形。

问题 8、你公司当期销售费用 26.49 亿元，比上年度增加 22.39%，请你公司结合同行业公司情况、销售模式等分析说明销售费用的具体构成情况以及销售费用大幅增长的原因和合理性。请你公司年审会计师核查并发表意见。

【回复】

2019 年度公司销售费用 26.49 亿元，比上年度增加 22.39%。具体构成为：

| 项目 | 本期发生额 (万元) | 上期发生额 (万元) |
|------------|---------------|---------------|
| 差旅费 | 47,325.78 | 31,636.23 |
| 职工薪酬 | 38,480.81 | 29,031.55 |
| 办公费 | 10,623.26 | 9,566.47 |
| 运杂费 | 11,227.56 | 14,254.53 |
| 车辆费用 | 7,139.69 | 9,373.40 |
| 折旧费 | 17,166.11 | 14,691.94 |
| 会议费 | 7,098.92 | 5,529.18 |
| 招待费 | 5,499.75 | 4,288.72 |
| 邮电费 | 329.19 | 406.49 |
| 市场推广及广告宣传费 | 83,764.81 | 60,846.02 |
| 租赁费 | 6,524.86 | 6,381.86 |
| 修理费 | 11,814.22 | 9,422.70 |
| 其他费用 | 17,922.64 | 21,022.68 |
| 合计 | 264,917.60 | 216,451.77 |

公司是医药配送行业的商贸公司，业务模式以直销业务为主，规模以上医院及基础医疗市场的客户是公司的主要客户群体，截止 2019 年末公司在全国范围内拥有 6 万余家终端客户的建设和维护是销售费用阶段性增长的主要因素。

公司选取了可比公司销售费用占收入对比明细表，对比情况如下：

单位：万元

| 公司名称 | 2019 年营业收入 | 销售费用明细 | 销占比 |
|------|------------|-----------|--------|
| 华东医药 | 3,544,570 | 579,724 | 16.36% |
| 九州通 | 9,949,708 | 313,526 | 3.15% |
| 上海医药 | 18,656,580 | 1,285,572 | 6.89% |
| 英特集团 | 2,460,093 | 65,692 | 2.67% |
| 嘉事堂 | 2,218,657 | 89,505 | 4.03% |
| 南京医药 | 3,715,574 | 97,656 | 2.63% |
| 平均值 | | | 5.96% |

| | | | |
|------|-----------|---------|-------|
| 瑞康医药 | 3,525,851 | 264,918 | 7.51% |
|------|-----------|---------|-------|

从上述同行业上市公司对比数据可以看出，公司销占比较可比公司平均值偏高，主要原因如下：

（1）继续加强省级平台+合作公司的销售网络建设，在 2019 年度招聘了各项专业人和终端网络销售人员，持续提升在全国的销售网络覆盖率，因网络终端的维护和拓展，差旅费增加了 15,689.55 万元，增长幅度为 49.59%；

（2）公司增加了在职人员的职工薪资待遇，保障员工了合法权益。因新增加的网络终端业务员及增加全体销售人员的工资，本年度职工薪酬同比增加 9,449.26 万元,增长幅度为 32.55%；

（3）根据瑞康五年战略规划及转型的需要，公司加大了新产品引入医疗终端，加大了对产品的宣传力度,市场推广及广告宣传费，本年度市场推广及广告宣传费同比增加 22,918.79 万元,增长幅度为 37.67%；

（4）修理费同比增加 2,391.52 万元，增长幅度为 25.38%。

特此公告。

瑞康医药集团股份有限公司

董 事 会

2020 年 7 月 8 日